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เตือนภัยเกษตรกรผู้ปลูกมันส ำปะหลังทุกภำคของประเทศไทย โดยเฉพำะภำคตะวันออกและภำค
ตะวันออกเฉียงเหนือเฝ้ำระวังกำรระบำดของโรคพุ่มแจ้มันส ำปะหลัง ซึ่งปัจจุบันพบว่ำเกิดจำกเชื้อสำเหตุ 
2 ชนิดเกิดร่วมกัน ท ำให้ล ำต้นเตี้ยหรือแคระแกรน ข้อปล้องสั้น แตกยอดเป็นพุ่มฝอย ใบมี สีเหลืองไป
จนถึงเหลืองซีด ส่งผลให้คุณภำพผลผลิตลดลงและเปอร์เซ็นต์แป้งต ่ำ ดังนั้น เกษตรกรควรหมั่นส ำรวจ
แปลงอย่ำงสม ่ำเสมอ หำกพบอำกำรของโรค ให้ด ำเนินกำรควบคุมและป้องกันก ำจัดก่อนเกิดกำรระบำด
รุนแรง ท ำให้ผลผลิตเสียคุณภำพหรือสำมำรถขอค ำแนะน ำได้ที ่เจ้ำหน้ำที่ส ำนักงำนเกษตรอ ำ เภอ 
หรือส ำนักงำนเกษตรจังหวัดใกล้บ้ำน

เชื้อสาเหตุ 1. เชื้อไฟโตพลำสมำ (phytoplasma)

2. เชื้อรำ Ceratobasidium theobromae 

ลักษณะอาการ
เชื้อเข้ำท ำลำยท่อล ำเลียงของมันส ำปะหลัง ท ำให้บริเวณยอดมีกำรแตกยอดมำกกว่ำปกติ 

ข้อปล้องสั้น และใบมีขนำดเล็กลง สังเกตได้จำกยอดมีลักษณะเป็นพุ่ม เมื่อท ำกำรลอกเปลือกออกดูจะพบ
ใต้เปลือกมีเส้นสีน ้ำตำลเข้มจนถึงมีสีด ำเป็นแนวยำว ส่งผลให้แสดงอำกำรยอดเป็นพุ ่ม ใบเหลือง 
และยืนต้นตำยในที่สุด ในระยะมันส ำปะหลังอำยุ 4 - 5 เดือน พบต้นมีลักษณะแคระแกรนแตกยอด
เป็นพุ่มฝอย ในระยะเก็บเก่ียวเชื้อลำมลงหัว ท ำให้หัวมีเส้นสีด ำตำมแนวยำวอยู่ใต้เปลือก คุณภำพผลผลิต
เสียหำย และเปอร์เซ็นต์แป้งต ่ำ
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ลักษณะอำกำรที่พบ

การแพรร่ะบาด
 เชื้อแพร่ระบำดไปได้กับท่อนพันธุ์

 เพลี้ยจักจั่นแมลงพำหะ (กรณีเกิดจำกเช้ือไฟโตพลำสมำ)

ค าแนะน าการป้องกันก าจัด
1. กำรเลือกท่อนพันธุ์ ใช้ท่อนพันธุ์จำกแปลงที่ไม่เคยพบระบำด (ปลอดโรค) หรือเลือกใช้พันธุ์ที่ต้ำนทำน/

ทนทำนโรค หรือในพื้นที่ที่พบกำรระบำดแนะน ำให้ใช้พันธุ์อิทธิ 2 
2. กำรป้องกัน เพื่อลดโอกำสกำรสัมผัสกับเชื้อสำเหตุ โดย 

2.1 กำรจัดกำรดิน ปรับสภำพดิน และฆ่ำเชื้อในดินโดยกำรใช้ยูเรียผสมปูนขำว อัตรำ 80 : 800 
กิโลกรัมต่อไร่ หว่ำนลงในแปลงหลังไถพรวนดินครั ้งแรกจำกนั ้นไถกลบ และท ำให้ดินมีควำมชื ้น
หรือใช้ไตรโคเดอร์มำผสมปุ๋ยอินทรีย์ในแปลงปลูก หรือไถตำกดินอย่ำงน้อย 1 เดือนขึ้นไป

2.2 กำรก ำจัดแมลงพำหะ เช่น เพลี้ยจักจ่ัน 
2.3 กำรก ำจัดวัชพืช โดยเฉพำะ ต้นสำบม่วง ทั้งในและรอบแปลง 

3. กำรก ำจัดเพื่อลดปริมำณเชื้อสำเหตุ โดยส ำรวจแปลงสม ่ำเสมอ หำกพบอำกำรให้ถอนทิ้งเฉพำะ
ต้นที่เป็นโรค และน ำไปท ำลำยนอกแปลงทันท ี

4. กำรบ ำรุงต้น ใส่ปุ๋ย ให้น ้ำ และปรับปรุงดิน เพื่อให้ต้นแข็งแรงและมภีูมิต้ำนทำนโรค
5. กำรพักแปลง (กรณีพื้นที่ระบำดหนัก) หยุดปลูกมันส ำปะหลังโดยปลูกพืชอื่นทดแทน เช่น อ้อย 

ข้ำวโพด หรือพืชอื่นตำมควำมเหมำะสม สลับกับกำรปลูกมันส ำปะหลงัที่กำรปลูก 1 รอบ ต้องใช้เวลำ 2 - 4 ปี

ที่มา : การประชุมหารือแนวทางป้องกันก าจัดโรคพุ่มแจ้มนัส าปะหลังระหว่างกรมส่งเสริมการเกษตร กรมวิชาการเกษตร และมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 
ที่ปรึกษา : นางสาวสุมนา  สิมาสฤษฏ์  ผู้อ านวยการกลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศัตรูพืช

เรียบเรียง/บรรณาธิการ : นางสาวกันยากร อุทัย  นักวิชาการเกษตรช านาญการ
กลุ่มพยากรณ์และเตือนการระบาดศัตรูพืช กองส่งเสริมการอารักขาพืชและจดัการดินปุ๋ย
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